

【骄傲月专题】之一：石墙事件 初试啼声

来源： gbtq encyclopedia | 编译： karen | 时间： 2009-06-05

1969年6月27至29日，这个周末是同志平权运动历史上的一个转折点。在此之前，男女同性恋运动虽已存在，但直到纽约“石墙酒吧”(Stonewall Inn)同性恋者与警察的对峙，才真正将这一运动推向了新的纪元。

同性恋运动的诞生并非没有争议，关于当年“石墙事件”(Stonewall Riots)的真相，现在也仍有辩论。但毫无疑问的是，石墙事件在同志运动历史上是值得大书特书的光辉一页。



现在的石墙酒吧

前石墙时期

在美国，石墙事件并非男女同性恋者争取平等权益运动之滥觞，同志平权运动其实自1950年代的“爱同志运动”(homophile movement)就已经起步了。

1950年，一群受左翼政治观点影响的男同性恋者成立了“玛特欣协会”(Mattachine Society)，该协会为法律改革而游说，但它仅代表白人中产阶级男同性恋者的利益。协会在支持同志方面小有建树，但维持到1960年代中期便自行解散了。

1955年，第一个女同性恋组织“比利蒂斯女儿”(Daughters of Bilitis)成立，而且创办了自己的会刊《阶梯》(The Ladder)。该组织稳步发展，但是否参加早期妇女运动的争论引起了组织内讧，1970年代，会刊停办，组织的成员也大为减少。

“玛特欣协会”和“比利蒂斯女儿”在社会变革方面都持保守态度。他们都不愿公开与官方对峙，而代之以在现行体制内部进行游说、争取社会接纳的做法。如果实在要游行示威，也绝对是以一种规规矩矩的方式，竭力避免与警方惹上麻烦。



六七十年代走上街头的男女同志

20 世纪 60 年代的民权运动、黑人解放运动、反战运动以及妇女运动极大地激发了年轻一代同性恋活动家的热情，他们转向了更为激进的姿态。“社会革命”是六十年代的时代精神，而同性恋者自己的群体意识也羽翼渐丰。同志骄傲发声、叱咤风云的时代已经破晓。

石墙暴动

1969 年 6 月 27 日，周五，同志偶像朱迪·加兰（Judy Garland）的死引来了曼哈顿大规模的悼念活动。6 月 28 日凌晨，警察突袭了位于著名艺术区格林威治村（Greenwich Village）的石墙酒吧。作为当时最大名鼎鼎的同志酒吧，石墙从来躲不过警方长年累月的骚扰。

这种骚扰最典型的方式是，变装王后和 T 因为“变态”而被逮捕，而如果身为有色人种，下场就更不好看；其他人作鸟兽散，而酒吧老板被处以“罚款”，否则别想再开门营业。



被押上警车的变装者

是夜，警方的指控是“非法售酒”，制服和便装的警察同时闯进酒吧，逮捕酒吧雇员，把客人驱赶到酒吧外面。

这一次，被赶到酒吧外面的人群却并未散去，或许是因为朱迪·加兰的死，或许是因为那个夏天警察对同志酒吧一而再再而三的挑衅，或许是因为看到几个变装王后被押上了警车，人群愤怒了。

虽然现在已很难考证是谁发出了反抗警察的第一击，但毫无疑问的是，旁观者不再袖手旁观了。

人群转眼间增至数百之众，大家向警察投掷硬币，以此讽刺警方每次骚扰同志酒吧时的无耻勒索。而这一方式也很快不够解气，大家于是操起了石块和酒瓶。从前作威作福的警察被突如其来的反抗吓懵了，徒劳地向身边挥舞了几下警棍之后，狼狈无比地退回石墙酒吧，把自己锁在里面暂时避难。

石墙酒吧出事的消息很快在格林威治村传开，又有几百人赶来增援，其中不少是男女同志。一些人向酒吧猛砸液体打火机企图点燃它，另一些人扳倒停车计时器的铁柱当作攻城槌企图撞开酒吧大门，与此同时，人群高喊着：“同志有力量！（Gay Power!）”



格林威治村的示威者继续与警方对峙

很快，防暴警察赶到了现场，但他们花了一个钟头才驱散人群，此间，一群变装王后一直用骄傲的歌声震撼着夜空：“我们是石墙女孩儿/我们烫卷发/...我们穿短裙/我们的双腿很秀美！”

石墙暴动的第一波到 28 日周六早上才结束，28 日夜，第二波暴动风声再起，数千名示威者在酒吧附近的街区云集，举行同性恋骄傲游行，他们和警方的对峙持续到凌晨。

接下来的一周，虽然规模有所消减，但示威和游行在格林威治村此起彼伏。人们意识到，社群的团结可以产生足以抗衡甚至胜过警方的力量，而同性恋者再也不必对警察的骚扰和欺凌逆来顺受。一个新时代诞生了。



后石墙时期

石墙事件其后一个月，同志解放阵线（Gay Liberation Front）成立了，这是一个具有左翼立场的组织，它是在石墙事件的余波激励之下，成立于美国和世界各地的多个男女同性恋组织之一。

同志出版物也迎来了姹紫嫣红的繁荣期，而这又进一步增加了同志社区的认同感。同性恋者在美国社会不再是一个边缘群体，举国上下，骄傲出柜的男女同性恋者不断涌现，社区组织和活动有如雨后春笋。

20 世纪 70 年代开始，纽约和其他许多地方出现了年度的六月骄傲大游行。1994 年，石墙事件 25 周年纪念，参加纽约游行的人数更是多达数万。

1999 年，美国政府宣布，石墙酒吧成为“国家历史遗址”。次年，石墙又升级为“历史地标”，这是美国的历史遗址中屈指可数的一种殊荣。

石墙的遗产

石墙事件的政治和公共意义已经无需赘述，而四十年前的那个凌晨所发生的一切，今天看来似乎已成传奇。甚至关于是谁发出了反抗警察的第一击，到底是一个变装皇后、一个 T、还是一个白人男同，同志社群内部都还存在着争议，仿佛谁都想成为这一历史闪光的点燃者。

对于不同的人来说，石墙也有着不同的意涵。实际上，早在石墙 25 周年庆典的组织过程中，变装者和跨性别者的参与问题便暴露了同志社群内部的分歧。

此外，有色人种同志也指出，当年的暴动，他们其实身处一线，但后来白人男同却把石墙的历史功绩据为己有。今天，当我们回眸四十年前那个决定命运的夜晚，我们更应该牢记不忘：同志社群整体的团结才是力量的不竭之源。



©版权所有，转载请注明出处出自同语